



ИТОГОВЫЙ ОТЧЕТ  
УПРАВЛЕНИЯ ОБРАЗОВАНИЯ  
АДМИНИСТРАЦИИ  
МУНИЦИПАЛЬНОГО  
ОБРАЗОВАНИЯ «ГРАХОВСКИЙ  
РАЙОН» УДМУРТСКОЙ  
РЕСПУБЛИКИ  
О РЕЗУЛЬТАТАХ АНАЛИЗА  
СОСТОЯНИЯ И ПЕРСПЕКТИВ  
РАЗВИТИЯ СИСТЕМЫ  
ОБРАЗОВАНИЯ ЗА 2017 ГОД

**Итоговый отчет**  
**о результатах анализа состояния и перспектив развития системы образования за 2017 год**

**Граховский район**

---

**I. Анализ состояния и перспектив развития системы образования**

**1. Вводная часть**

**1.1. Общая социально-экономическая характеристика муниципального образования**

Граховский район расположен в юго-западной части Удмуртской Республики. Граничит на западе, севере и востоке – с Кизнерским, Можгинским и Алнашским районами Удмуртской Республики соответственно, на юге, юго-западе – с Республикой Татарстан – Менделеевским и Елабужским районами. Расстояние от районного центра с. Грахово до городов: г. Ижевск - 174 км, г. Можга – 78 км, г. Менделеевск – 40 км, г. Елабуга – 50 км, г. Набережные Челны – 70 км, свободно-экономической зоны «Алабуга» – 35 км. До ближайшей железнодорожной станции пос. Кизнер 45км.

Общая площадь территории 970 км<sup>2</sup>, том числе: сельхозугодий - 578 км<sup>2</sup>, лесов – 352 км<sup>2</sup>. Район расположен в зоне лесостепи. На территории района на 01.01.2017 года проживает 8,301 тыс. человек, из них в трудоспособном возрасте 4,071 тыс. человек. В районном центре с. Грахово проживает 3177 человек.

Граховский район принято называть уникальной окраиной Удмуртской Республики по национальному составу населения. На его территории проживают компактно и в смешении русские (42,3%), удмурты (36,6%), марийцы (10,9%), кряшены (6,1%) и чувашаи (3%). В состав района входит 41 населенный пункт.

В последние годы в Граховском районе, так же, как и в Удмуртской Республике произошли социально-экономические и демографические перемены. Низкая рождаемость, не обеспечивающая простого воспроизводства населения, старение населения, возрастающая роль миграции, проблема совмещения занятости и семейных обязанностей, отсутствие запретов аборт - все это характеристики социально-демографической ситуации

С 2008 года в районе отмечается естественная убыль населения. Из-за возросшей смертности в районе убыль населения составляет в среднем за 4 года -2,5 на 1000 человек населения. В целом по республике естественная убыль населения сменилась его приростом, который составил в среднем 1,4 на 1000 человек населения. Уровень смертности в районе превышает среднереспубликанский уровень в 1,5 раза.

В структуре причин смертности преобладают болезни системы кровообращения (35,1%), на втором месте - отклонения от нормы здоровья (24,1%), на третьем месте-несчастные случаи, травмы и отравления (15,5%), на четвертом месте - новообразования (12,1%). Рождаемость в последние годы остается на определенном уровне, показатель составляет – 18,2 (Удмуртская Республика-14,6). Существующий уровень рождаемости не обеспечивает простого воспроизводства населения Граховского района. Негативное влияние на динамику рождаемости в настоящее время оказывает отсутствие рабочих мест с достойной зарплатой, проблема жилищного характера, завышенные требования к условиям жизни молодежи, низкая перспектива социально-экономического развития района.

В Граховском районе ежегодно растёт количество многодетных семей. На 01.01.2017 года проживает 207 многодетных семей. Общее количество детей, воспитывающихся в многодетных семьях 658 (32 % от общего количества детей, проживающих на территории района). Из общего количества многодетных семей 186 малообеспеченные семьи. Значительная часть населения района относится к категории малоимущих граждан, нуждающихся в социальной поддержке государства. Несмотря на рост уровня жизни в районе основной группой бедного населения



являются семьи с несовершеннолетними детьми. Семья подвержена огромному числу рисков. Основной проблемой Граховского района являются неблагополучные семьи: малообеспеченные, злоупотребляющие алкогольными напитками, не исполняющие родительские обязанности. Проблема заключается в отсутствии желания работать, отсутствия производства, часть родителей пытаются найти работу не по месту проживания, а за пределами района.

Таким образом, в районе осуществляется комплекс мер по стабилизации демографической ситуации, направленный, в первую очередь, на повышение уровня и качества жизни населения, решение жилищной проблемы, реализацию эффективной молодежной политики, улучшение медицинского и социального обслуживания, ведется целенаправленная работа по сохранению семейных ценностей и традиций.

Специализация экономики района - сельскохозяйственное производство, переработка сельскохозяйственного сырья, производство пищевых продуктов, лесозаготовка и переработка древесины, добыча нефти.

Социальная сфера состоит из 17 учреждений образования, здравоохранения, культуры, спорта, социальной защиты населения со структурными подразделениями.

#### **Контактная информация:**

Управление образования Администрации муниципального образования «Граховский район» Удмуртской Республики  
Адрес 427730, УР, с. Грахово, ул. Ачинцева,3

Телефон 8(34163)31570, 8(34163)31059

Эл. адрес: onograhovo@udm.net

**Руководитель** Семикеев Николай Валентинович

Контактное лицо: Бусыгина Татьяна Ивановна

#### **1.2. Источники данных**

Анализ состояния и перспектив развития муниципальной системы образования проведен на основе информации, полученной из статистических отчетов, значений показателей мониторинга муниципальной системы образования и аналитических материалов по результатам деятельности. Кроме того, использована информация, которая получена в результате проведения независимой оценки качества образовательной деятельности образовательных организаций района

В целях осуществления государственной политики в сфере образования на территории муниципального образования «Граховский район» разработаны и действуют программные документы:

1) Стратегия социально-экономического развития муниципального образования «Граховский район» на 2015 - 2020 гг. и на период до 2025 года.

Стратегия социально-экономического развития Граховского района на период до 2025 года является основным документом стратегического планирования, в ней определены основные приоритеты, главные направления и средства достижения целей устойчивого развития района.

Приоритетными направлениями реализации социального развития района являются формирование условий для социально-экономического развития на долгосрочную перспективу и повышение уровня и качества жизни населения.

Основным инструментом реализации Стратегии являются муниципальные программы, разработанные на среднесрочный период до 2020 года.

2) муниципальная программа Управления образования МО «Граховский район» «Развитие образования и воспитания» на 2015-2020 годы.

Цель данной программы: организация предоставления, повышение качества и доступности дошкольного, общего, дополнительного образования детей на территории МО «Граховский район», создание условий для успешной социализации и самореализации детей и

